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Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : [)r. Kiss Pál. 
FIULŐS SZtflKtSZTä TrUFOW-izA«“: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dvssewffy-lér 7. szám alatt

Hirdetésekéi díjszabás szerint közlünk.

A rendszer.
Makó, aug. 26.

Rossz a rendszer, hangzik jobb­
ról is, halról is az egész ország­
ban. Változtatni kell rajta, mond­
ják a jobbak milliói, mert külön­
ben belepusztul ebbe a rendszerbi 
az egész magyar nemzet.

Az embereket nem lehet okolni, 
hallatszik aztán tovább az okos­
kodás, mindennek csak a rendszer 
az oka. Az. emberek jók, csak a 
rendszer komisz.

Úgy érzem, hogy ez a beszéd 
csak igy elmondva - nagyké­

pűsködés, szemforgató alakosko­
dás, mely csak arra jó, hogy fi­
gyelmünket elvonja a — való igaz­
ságtól, magáról a dolog lényegé­
ről.

A való igazság, mit a tények is 
megcáfolhatatlanul igazolnak, egé­
szen más. Éppen megforditottja 
annak, amit most hangoztatnak. 
Nem a rendszer rossz mi nálunk 
ebben az országban, ha nem rosszak 
az emberek, kik ennek a rendszer­
nek alkotói és lelkei !

Düledező, rossz az épület s fél­
ni lehet, hogy egyszer csak össze­
omlik s agyoncsap bennünket, akik 
benne vagyunk. Vájjon ilyen voi- 
na-é ez az épület akkor is, hogy 
ha jók volnának annak alkatrészéi 
és helyesen volnának e részek ősz- 
sze állítva ? Hát nem azért akar-e 
az. a ház ősszeomlani, mert rossz 
szarufákat tettek be vagy azokat 
rosszul kötötték meg vagy már ki­
lazultak a kötelékek vagy azért, 
mert a gerendák korhadtak, rosz- 
szak már ?

A levegő, mely éltet s fenntart 
bennünket, oxigénből és hydrogén- 
ből áll. Vájjon nem mindaddig jó, 
egészséges e ez a levegő, amíg 
csak ez a kettős alkotó eleme tel 
jesen tiszta s helyes arányban van 
benne összevegyülve, de vájjon nem 
válik-e mindjárt ártalmassá s ve­
szedelmessé ez a levegő, mihelyt 
akar az oxygén, akar a hydrogen 
helyét más, káros anyag foglalja el ?

Hát igaz, hogy rossz az. a ház, 
mihelyt rosszakká válnak alkotó 
részei s veszedelmessé lesz a le­
vegő is, ha oda nem való elemek 
vegyülnek belé, de bármelyik eset­
ben is nem a rossz alkotó eleme­
ket kell-e okolnunk s kárhoztat­
nunk az. egész háznak vagy az 
egész levegőnek a rosszaságáért, 
veszedelmességéért s nem mind 
járt jó lesz-e a ház, ha rossz ré­

szeit jókkal pótoljuk s nem ujr; 
jó lesz-e a levegő is, hogyha be 
lőle a veszedelmes elen eket kiza 
varjuk.

Éppen ugv vagyunk a mai rend 
szerrel is. Jó volna ez és semmi 
kifogásolni való se lehetne rajtr, 
hogyha jók volnának ; zok, akit 
e rendszer alkotói s éltető lelke.

Ezt az egész rendszer embere í 
alkotják, ha tehát ez í rendszer 
rossz, tűrhetetlen, ne magát a rém - 
szert, hanem az. ezt fenntartó en 
béreket okoljuk,mert nyilvánvalóan 
ezek a rosszak, csakis ezért rossz 
a — rendszer is. Ha < rendszer 
mai embereit jókkal cs iréljfik * 1 i, 
azonnal jó lesz maga az égé .z 
rendszer is.

Hogy Nagyszalontán az egyik 
dzsentri, Csanády degeneie Csanod, 
vagy Bihar községben Nagy Mi r- 
ton főszolgabíró ur. a; emberek 
legtermészetesebb jog V, a szabad­
ság jogot, melyhez a gyülekezési 
«zabadság is tartozik, hí uialis ín- 
kénykedéssel agyon ak- -ja csa mi 
s hogy Kálló Sem’vén ben a má$’v 
junker-csemete, Kállaii de genere 
Nagykálló meg egy szcv "nypari.sz- 
tot, mint hitvány ehet vé esre rml-

1 dal a/.zal a pökhendi k szólással, 
hogy - szolgabiró vagyok vagy 
mi a szösz! — ezek a jelenségek 
sem azt igazolják, hogy már ez.srt, 
teszem azt a vármegyei 1 őzigazga 
tási rendszer semmi kői filmén yek 
közt se lehetne jó, hane n nap "ól- 
napra csakis azt bizonyítják, hogy 
a mai vármegyei kőzigazgztási 
rendszer csakis azért rossz és uár 
tűrhetetlen, mert ilyen alakokkal 
van telítve, mint Csaná ly de gé­
nére Csanád és Nagy Mórion mám, 
meg Kállay de genere Nagykalló.

Bizonyosak lehetünk benne, hogy 
mihelyt az ilyen alakok: t telj -sen 
kijebbeznők és kiszorít mók a 
közigazgatásból és a m ndenkép- 
pen jókat tennők helyökhe, rr ind­
járt emberies, nagyszei ű lenne 
egész közigazgatási ren ’sze ünk. 
Amint hogy a mai rendszerb n is 
találunk olyan tisztviselők :t a vár- 
megyékben, akik áldási ssn mii 
ködnek abban a körzetbei , melyre 
hatáskörük terjed. Csakhogy özek­
nek a munkáját ma mé* tel esen 
elnyeli azoknak a munkája, akik 
miatt éppen rossz, ti rhe ellen 
a inai közigazgatási rent sze t.

Azonos a jelenség mái té eken 
is. Mindenütt esik úgy v m, hogy 
azért rossz a rendszer, meri azza 
teszik az emberek.

A rendszert alkotó embereket

kel! hát előbb jóvátenni, akkor ma­
gitól megjavul maga az egész rend­
szer. Akár az államban, akár a 
lé "sadalomban, akár a politikai, 
ai ár az egyházi életben, akár mind­
ezeknek szükebbkörű intézményei­
ben.

Erre a munkára is megvan a le­
hetőség. Álljanak össze s fogjanak 
ö sze a jóv, az emberségesek, a 
becsületesek, akik még ma is több­
ségben vaunak s kiszorítva a köz­
eli t minden helyéről a hitványakat, 
av. emberteleneket és a becstelene­
ket, tegyék azok helyébe a magok 
kézül való legjobbakat, ^ember­
ségesebbeket s legbecsületesebbe­
ket. Majd a/után magától megtisz­
tul egész állami, társadalmi, poé­
tikai s egyházi életünk és ezek 
m nden része. Ekkor aztán magá- 
tó megjavul az egész rendszer, a 
mdynek ma csak gyáva rabszol­
gái és nyomorult áldozatai va­
gyunk !

kp.

Küzdelem a végsőig.

El enzéki és munkapárti gyűlések.
Halad az idő s mennél közelebb 

jut a politika a parlament megnyi­
tásának napjához, annál nagyobb 
hu Iá mókát fejt ki az az agitáció, 
melyet pro és kontra a pártok ki­
fej'enek. Az őszi harcok beharan- 
go :ása nayy lármával jár. Népsze­
rű ellenzéki szónokiatok és zárt­
kő-ü munkapárti beszámolók za 
vaiják a vidék csendjét s mi azt 
hisszük, hogy a jó vidék velünk 
együtt sokkal jobban szeremé, ha 
sallangos szónoklatok helyett ko­
molyan dolgoznának a béke elő­
készítésén.

E legnagyobb ellenzéki népgyü- 
lés G .hantán volt. Esterházy Mi­
hály gróf kerületében. Különös ér­
dekességet adott a gyűlésnek Batt­
hyány Tivadar gróf és Károlyi Mi­
hály gróf mer jelenése. A g.vü,és 
első része Szempcen zajlóit le és 
azután a képviselők automobilokon 
Gyantára vonultak.

Galantán elsőnek gróf Károlyi 
Mihály szólott. A kormány azt 
akarja - mondotta - hogy az el­
lenzék adj4 meg magát kegyelem­
ből. A vál asz erre csak egy lehet: 
Harcolni fogunk a jövőben is rn-g 
jobban, mint eddig. Mi nem enge­
dünk, amig Tisza és Lukács a he­
lyükön maradnak.

Ezután gróf Batthyány Tivadar 
beszélt. A harcban elkeseredett har­
cos vagyok — mondotta — de 
azért szivem mélyéből kívánom a 
békét. A mandátumfosztó törvény­
nek nem fogom magam alávetni, 
fosszanak meg engem is mandátu­
momtól és a kakastollasok és a 
felemelt katonai létszám kevés lesz 
A Tisza féle házszabályokat soha 
sem fogom elismerni.

Utána Sághy Gyula és Barcsay 
Andor beszéltek, majd Eszterházy 
Mihály gróf tartotta meg beszá­
molóját.

Sikerült népgyülés volt még Ká­
bán, ahol Rákosy Viktor, Veszpré­
mi István, Ábrahám Dezső, Bene­
dek János és még többen beszél­
tek.

A legjelentősebb munkapárti be­
számoló Nagyszalontán volt, Tisza 
Kálmán gróf kerületében. A beszá­
molón Tisza István gróf is meg­
jelent. A városba a beszámoló ide­
jére nagymennyiségű csenciőrséget 
és katonaságot vontak össze. Olyan 
volt a város képe, mintha fegyve­
res haderő szállotta volna meg. A 
bevonuláskor egy csoport munkás 
megabcugolta és kővel megdobál­
ták Tisza kocsiját. A csendőrség 
több tüntetői letartóztatott. A be­
számoló a községházán volt ellen­
őrzött közönség előtt. Délben ban­
kett volt, amelyen Tisza István is 
felszólalt.

az utcára.

Egy elzüllötí leány története.
Mici, a kis gráci leány, ezelőtt 

nyolc hónappal podgyász nélkül, 
egyszerű kartonruhában, mint egy 
elhagyott szegény szürke madár, 
megérkezett Szombathelyre. A 
pályaudvaron egy öreg néni várta, 
egy jóságos arcú öregasszony, 
aki elvezette Mic.it a hoz az_ úri 
családhoz, amelyik őt nevelőnő­
nek megrendelte. Szóval Mici 
nevelőnő lett. Két kis f nőm ru­
hába öltöztetett gyermeket sétálta­
tott ezután a déli napsütésben a 
korzón, vagy a Szent István- 
parkban.

Mici jó nevelőnőnek bizonyult. 
A kis csemeték örömmel hallgat­
ták a vidám gráci meséket, a 
nagy hegyekről, a sötét fenyve­
sekről és azokban tanyázó óriá-

PDTPCITPM « tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hog.V 
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sokról. De Mici nemsokára elunta 
a mesélgetést és 16 éves fiatal 
lelke vágyott valaki után, aki neki
meséljen," boldogságról, mindenről,
de különösen a szerelemről, ed es, 
suttogó meséket. És alig telt el 
egy hónap, már nagy ismeretsége 
volt Micinek Szombathelyen. rí­
nom, uriruhás ifjak vételkedtek a 
kis nevelőnő szerelméért, aki nem 
válogatott az ifjak között, hanem 
rajongó szivecskéjévd mindnyáju­
kat egyszerre szerette.

És ekkor történt a nagy baj : 
Micinek a szűrét kitettek az un 
családtól, mire az ifjak a sikkes 
úri ifjak is elpárologtak mellőle ts 
Mici egyedül, árván, lakas nélkül 
állott az utcán. Apró, elsuhanó
szerelmekből tengette egv^dejig
életét, mígnem egy sivár, pénzte­
len éjszakán a rendőrök bent ék 
abba a komor épületbe, ahol pisz 
kos, undok csavargók alusznak a 
keménv pricceken. , .

Ezalatt pedig távol, Giacban,
egv jóságos anya és apa, nyu­
godtan gondolt am,, hogy az ő 
ártatlan kis madaruk most tiszta, 
fehér párnán alszik, annal a bízó- 
nvos úri csnládnál. #

’ Pedig Mici elzüliött, szánalma­
san végérvényesen. Bekerült a
kórházba is, majd pedig a^ tulonc- 
..tra intott teenap szegényke.

A közönség köréből.*)
Gyógyszerészek vasárnapi

munkaszünete.

ség esetén mindig úgyis ^"oshoz 
leli hogy forduljon a beteg, mmt 
ha a nélkül ad ki a patikus gyógy­
szert, logalábt. is annyira törvény ­
ien az eljárása, mint a ’ ^írnapi 
bezárása. Meg hát nn is lobot a » 
nagyon sürgős dolog. BnJeadi bőr^ 
lés, — orvos látja cl. Inje 
minden orvos maganat uord a 
Egvóbb gvógysz. rnél meg nem 
késő, ha újvárosról be is jóra .főté­
rig mikor az orvosért ígj 
jön. Azt persze egy iijv»? 'Aos sf?J 
fogja megtenni, hogy az Aradi ut­
cára, vagy Szont István ,é -ro i. 
jen mikor a főteret közelebb é. és 
viszont. Egyedül azt járjak k., hogy 
a kő-öli orvossal együtt essék a. 
ügyelet. Az pedig kooryon fog
memli' Just dia.

HIFEC
Tájékoztató.

Nap-át. Aug. 27. Kedd Komi i kát - 
Kút .lózjef nor. taih. Aug is it. 4. Mi- 
keáspv. Napkél 5 *ra 9 or. n. agszik
o ,)fv 5-1 peickor.

lilójeslas. A nudipesii meimruid 1»< in­
tézetnek Makóra urkevM' <*..eilte u '
T„v t következő döjárá- vár» a*- Vál­
tozékony, s-eles i í várható húsú yedes- 
sel és elvétve esa sadeUal.
„or,a. Változóm y, szelei, htlOsebb 
Déli hőt. .erséklet: 8 9 Celsi i>.

Nehánv hét előtt jelent meg az 
első czikk hasonló cint alatt a hely 
boli lapokban. Gyógyszerei in-» 
összeültek, hogy ők is részt akarnak 
a vasárnapi pihenőből, de •»-', 
lépésre szánják ol magukat, a k z .
Büg Véleményét kérik lu és azt hír 
lain nyilatkozatra hívják fel. Eozel 
egy hónap telt el azóta. A közönség 
tudomásul vette épugy, "unt az 
orvosokét s napirendre tért féldbe 
Nőm u,Ty a gyógyszerészek. Ny aara 
főre nyilatkoznak a közönség nevé­
ben Legutóbb a „Makó, Hírlap-"ban 
jelent meg egy ilyen köziemén'. ,
Mire várnak még » .. m '
szék Talán még vari közöttük, n_ k 
nem nyilatkozott, vagy rejtve. nn.
még néhány cikket a keblen, mit a 
szegény publikumnak Ostya nélkül
be kell venni ? .. „ . „

Jó magam véletlen „közönség 
vagyok, sőt elárulom orvoskozonseg. 
Nem tudom egyáltalán aceeptálm a 
magas érdekeket, a miket a „Makói 
Hírlap- legutóbbi cikkében az dl to 

közönség" (értsd gyógyszerész) a 
evógyszerészok vasárnapi pihenője 
lilén felhoz. Mikor mi orvosok be-, 
hoztuk a vasárnapi ügyeletes rém - 
szert, bizonyára akkor is volmk, kik 
talán nem helyeselték. A nagy több­
ség azonban szépen alkatmazkodo.t. 
Relátia hocv az orvos is ember, 
pihenni neki is szabad. Feltűnő .pe­
dig az, hogy az ügyeletesnek rend­
szerint dolga alig van. Miért . Mert 
a közönség tényleg csak akkor for­
dul hozzájuk, ha sürgős «uMr 
van. Igv lösz az, én azt hiszen, a
gyógyszerészekkel >H- ■ CK 0&j‘\
szokni hogy vasárnap délu.an csak 
akkor n e,mek a patikába ha sürgés 
r^eptet kell csináltatni. A minden 
napon i-zagositót, kenőcsöt pedig 
heaverz'k délelőtt. Hiszen az üzletik 
vasárnapi bezárását is mennyien el­
leneztek annak idején, most azon 
senki som akad fenn. sürgős szuk-

tto mi még nem foglalkoztunk 
a helybeli gyógyszerészek mozgah 
mával az ismert kézből kapott ezt a 
cikket leközöljük. Mcgjcgyozzuk
azonban, hogy ezzel °R l,lin 
nem értünk egyel som én vibon, se 
végső következtésében. *

Lajoi nap jár.
Tegnap Augusztus 25 én vo' Kos­

suth Lajos név« napja, r.ndek- zzunk 
iája.' Keserű a emléke'.es és 1:1ju. 
mevt küzdelmei sikertelonsfgc szo­
morú szívvel g;. ász."ljuk. ,

X képzeletből azt mond uk hogy 
sebes szárnyú sas, de nem ér el 
odáig, hogy el tudjuk comic ni mi 
lett volna t vLMünk, ha Kos on La­
jos szabadság hí rca sl\-ne i • 
olt e dobiooe d na '.ytemj. ómban 
1S4U ápiilis 14 bi nem -sak lió1 tápok­
ra de állandóan mepalakiil ma­
gyar kibtársasi y. avagy csak az al­
kotmányos magyar királysír de 
nem a 1 labsbui jók jo,,ara ala t .

Az eszmék i úsznál:, de nintlia 
költözetnék ők, : költ igein ék a ha­
talmasok k-zei, az ••Ikovctoi tör­
vénytelenségek. :ol, meiyok hat fosáé­
ban beszélnek minden szór d. _

A jogok által mositésa az c su, a 
legszebb eszme e Kossuthnak . most 
ezért küzdünk. Ha er.-dinéiive lesz a 
harcnak, folytat adjuk azt u ma 
rrasztos eszmék -rt a fugg-'tlc Ma­
gyarországért. xo.-su h Lajos s 8llk 
magyar gyönyii ’iiség is almaél.: 
dott leg ren Koi sut í Lajos cm éke.

az hiányzik, hogy valahol a hegyek . 
között kihasitsanak a megyéből 
egy járást Szibériának és néhány 
bányát azokkal müveltessenek, 
akik Tisza-atyuska fölszentelt sze­
mélyét kritizálni merik.

— A makói görög katho'.ikusok 
és az ui püspökség. Lapunk le«- 
,iap, számának vezetőhelyen fog­
lalkoztunk az uj görög hatlmlikus 
magyar püspökség székhelyének a 
kérdésével. E tárgyban - mint 
most értesülünk a helybeli görög 
katholikus hitközség szeptember 
hó elsejen (Vasárnap) délelőtt 11 
órakor Uri-utcai iskolájok tanter­
mében közgyűlést tart, melyen 
a székhely kérdésében foglalnak
alláStHalá!ozás. Hegedűs József dr. 
ki 4 éven át, mint rendőrkapitány 
működött Makón. tegnap délelőtt
hosszas szenvedés u'A.i olhiiny •

i j{u 1a].u S7t»tr,MÍrH szállítjuk o t 
! jn'ivo/ik ap a in,illett órüK nyuga-
I lomra. , , ,Kuüaszáfíitás. Néhány nappd 
! ezelőtt inog irtuk, hogy Sóki Marton 
1 Hpátfalvai embert mulatas közben
1 hasba szúrták és be kellett szállítani 
I megvoi közkórházba. Sóki az éj- 
1 jel meghalt a kórházban, őzért hozzá- 
j tartozói ma engedélyt kértek a pol 
j givmesicri hivataltól, hogy a hutlet
! Apátiáivá! a szállt'hassák.
I "_Országos vásár. Földoáton a
I legközelebbi országos vásár augusz­

tus ii 1 -én és szeptember 1 én lesz. 
Ki só nap állatvásar, második nap 
kirakod., vásár Sertés kivételével, 
mindenféle állat fedia,iható.

A tilalomfa. Egyik makói 
tanya mellé tilalomfát álli o't a 
gaz. la Ez a köve'kezókép n-z i :

FUSSON Ki a SZ M
cd NEM Látod boggy 
Er« NEM SZahad jár 
NI
5 pőngőt fi/.Etcz Kutya 
ha M 'gfoghatlak.

- a bihari <öziguzgatás nagvon 
kötelességtudó. A kőtelességmdást 
Csanády főbiró ur ölfogása szerint 
érijük. Á főbiió ur ugyanis a mi­
nap köztisztviselő kötelességnek 
minösitettea népgyülések betiltását. 
Ezt a kötelesíéget most egy Nagy 
Márton nevű tőbiro teljesítette, aki 
a Biharon tar and'1 ellenzéki gyű­
lést tiltotta be még pedig a követ­
kező indokolással :

Nem enged vető meg a népg.viib-s, 
mart a jeleni -gi kormányrendszert 
kívánják bírálni, ami annyit jelent, 
hogy a most szentesített tön ény ék­
kel is foglalkozni óhajtanak. Ez 
egy népgyiilás keretében meg nem 
engedhető, mert izgatásokra adna 
okot TováIM jelenleg annyira

véve a csendőrség, 
a közrendetigénybe van 

hogy zavarok t setén 
nőm biztosíthat, á.
A koniány kri izálása tehát tilos. 

Így mondja ezt a kötelességteljesítő.
Nagv Mártor. Hogy az a meg- 

okolás nem a magyar törvény­
könyvből való, hanem valamely 
muszka ukázoóí, az természetes: 
Biharországbí n az a'kotmany mar 
régen muszka mintájú. Még csak

A vidéki pénzintézetek r-scoinptiO 
hitelét napról napra sziikebbro von- 

■ tk a fővárosi intézetek. Egvro szo­
rosabbra fogják a hurkot a vidéki 
pénzintézetek nvakán s céljuk, hogy 
e<ak a tőlük fiiggőviszonybau levő 
intézeteket tűrjék nv-g a pénzpiacon 
egvro szeinérmetlenebbül domboro- 
dm ki. Kétségbeejtő helyzet s csak 
ez hiányzott a sz rcncsétlon magynr 
kvrvskedlcnmek és iparnak. Mert, 
hogy a vidéki intézetek ellen megin­
dított hadjáratot a közönség . nyögi, 
azt felesleges bizonyítgatni. K*_ cso­
dálatos, nem mozog senki. Valami 
tanya apVdnáv.d várják : közönség, 
bankok, testiilc-ek a katasztrófát és 
szemlélik a pusztulást. Mos tűnik ki, 
hogy Magyaréi szagon a közönség­
ben nyom t sincs a közgazdaságig éi- 
zóknek. Másutt azóta már kormány- 
bukás és gazdasági forradalom sze­
le söpört volna végig az országon.

— Betörés és lopás a Jókai utcán. 
Togna egész délelőtt egy 20 év körü­
li nyúlánk termetű beteges kinézésű 
sárgás barna arcú fiatal ember ját 1 
állandóan fel és alá a Jókai-utcán ki 
többször benézett özvegy Sich elv 
Andrásné házába, ki nőm volt oda­
haza. Mikor többektől megtudta, 
hogv Székelyéé nincs odahaza, be­
hatolt a házba és onnan elvitte Siket 
Józsefnek 31 korona 10 fillér kész­
pénzét jiatent záros négy rotoszü uj 
pénztárcájával egy fedelű ezüst órá­
jával együtt melynek hátsó lapjára 
S. .1. hetük voltak felkarcolva A 
vagmerő betörő elvitte azonkívül a 
szekrény feltörése után Székolynének 
2 korona 20 fillér pénzét is A fur­
fangos tolvajt most erélyesen nyomo­
ra a rendőrség. 

Kaland a szép cigányleánnyal.

Pikáns hátterű rab!-.',kalandról ad 
hirt Székesfehérvári tudósítónk. A 
kaland középpontjában egy odavaló 
uradalmi erdész és egy szép cigány 
leány állanak, de magát a rabló his­
tória ügy némely részét sürü homály 
borítja.

Kiss János uradalmi erdész serté­
seket akart vásárolni a fehérvári vá- 
vásáron. Ma reggel gyalog indult el 
az erdészlakból s a nagy kiterjedésű 
erdőségen át minden fegyver nélkül 
sétálva igyekezett Székesfehérvárra.

I Aközben, váratlanul fcLnukkant. 
előtte az ut mentén a sűrűségből 
egy feltűnően szép fiatal cigány 
leány és csatlakozott hozzá. Az er­
dész, a ki úgy látszik, nem ellensé­
ge a romantikának, vele együtt foly­
tatta tovább az útját s közben elme­
sélte neki, hogy a vásárra megy és 
nagvon sok pénz van nála, mert 
az uradalom részére több ezer disz­
nót akar venni makkoltatasra. Az 
•erdész hamiskásan megcsipkedte a 
leány arcát és megmutatta neki a 
bankóval telt vastag tárcát, melyet a 
leány száj látva bámult.

Alig haladtak együtt még. pár per­
ei»' a leánv karjába kapaszkodott az 
erdésznek "a biztató, szerelmes ka- 
e.-oltásokkal csalta, hogy menjenek 
le az útról és forduljanak be a suru- 
sfio'ho. Az erdésznek, aki liatai. s 
nőtlen ember, felgyújtotta a vérét a 
gvönvörü eieányleány csábító szép­
ségé s ellenállhatatlanul ment utána a 
sűrűség belsejébe.

Pár perccel azután a leány élesen 
fütyülni kezdett, mire a bokrok kö­
zül kilenc marcona cigány rohant elő. 
A leánnyal nóhony szol váltottak 
cigány nyelven s azután az erdész­
nek estek, hogy a pénzét elvchessék. 
Kiss .János ember ember cs diuakoü- 
ni kezdettel rablótámadó cigányok­
kal s közben segítségért kiálto­
zott. . ,Már loteperték a cigányok az ei - 
doszt, amikor a segély kiáltásokra 
több innukils dorongokkal leltegy vet­
kezve sietett segítségére, amit a tá­
madó cigányok meglátva, a nélkül, 
hogy az erdésztől bármit is elrabol­
hattak volna eszeveszetten szétira- 
modtak az. erdő sűrűjébe.

Kiss János erdész Székes vhervar- 
ra érve, azonnal jelentette a pikáns 
hátterű rablótamadást a csendőrök­
nek, akik az erdőt kinn zárva,_ a dé­
lután folyamán mind a 0 cigány le- 
<rónyt elfogták s a csábitó szép ci- 
gányleánnyal együtt IctartoznuiaK.

TANÜGY.

Lapkihordó-fiuk
fclvéíatnek a kiadóhivatalban.

Beiratások a belterületi állami elemi
iskolába. A makói allami elemi bel­
területi népiskolánál a boiratasok 
folyó évi szejatenib :r hó 2, 3 és 4 én 
délelőtt 8—11 délután 2—1 óráig 
tartatnak meg. L'gy a Deák Fero»c- 
utcai iskolaki,a jelentkezők a tűnt
irt időben ez alkalommal kivételesen 
a Szegedi-utcai iskolánál vétetne« 
főt A katonai hadgyakorlaton
miatt a tanítás mind a három iskolá­
ban szejitombor lü án délelőtt h> óra 
kor kezdődik. A font irt beiratkozási 
időben minden tanuló a beiratko­
zásra hozza magával a múlt ísko. 
évben nyert értesítő könyvét es ou 
fillér felvételi dijat. Az első osz­
tályba újonnan jelentkező tanú ok
születési, oltási hizonyitványuka 
mutassák be és a felvételi díjon kí­
vül még 18 fillér értesítő dijat s
köblösek fizetni. Az állami óvóunkha
és állandó gyermokmonodékházaitDa
,.d a feltétetek folyó évi szeptember 
hó 2-án megkezdődnek. Ezen óvom 
köteleseket az illető óvóitok, 
raeiiedókházvezotőnők a saját. >
sógoik ben veszik fel dijt.dánul.

Pt -1,1 \ -XV e *. ' ■ y-v1 t ,■
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elemi iskolai tanulók, kik a mult 
tanév végén 1—2 tárgyból „elégte­
len“ érdemjegyet kaptak, amennyi­
ben a nyár folyamán előkészültek s 
ezeket ki akarják javítani, azt az 
igazgatónál szeptember hó 2-ig je­
lentsék be. A javító vizsga díjmentes 
és ugyanaz napon fog megtartatni' 
Makó, 1912 augusztus 2ü-án. Tokos 
Izsók állami iskolai igazgató.

Értesítés. A hadgyakorlatok alkal­
mából a polgári leányiskola helyisé­
gei is lefoglaltatván a katonaság 
részére, az 1912 13. tanévi behatá­
sok szeptember hó lő, 1(1 és 17-én 
tartatnak meg. A beiratkozások 
részletes meghirdetését kellő időben 
közölni fogjuk. Az igazgatóság.

Iskoiai értesítés. A református isko 
Iákba a behatások szeptember 2—3 
és 4 napjain tartatnak meg. A be­
iratkozásnál a következőkre hi válik 
fel a szülők figyelme: 1. A régeb­
ben iskolába járók tavaly kapott 
„értesítő könyvecske“ alapján iratnak 
be. 2. Az újonnan hivatkozók tar­
toznak magukkal születési bizonyla­
tot hozni, mely az anyakönyvi hiva­
talnál díjmentesen beszerezhető. 3. 
Minden tanuló köteles öl) fillér bo- 
iratási dijat fizetni. 4. A felmentést 
kérő, — orvosi bizonyítvánnyal és 
születési bizonylattal lelszerelt folya­
modványok szeptember ln-ig bezáró 
lag Bereczky László iskolaszéki 
elnökhöz vagy Cziibus István igaz­
gató tanítóhoz adandók be. Megjo- 
Tíyoztetik ilt, hogy a felmentést kó­
rok is tartoznak gyermekedet a 
rendes időben behatni. Uctórmótns 
iskolaszék.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Árpából is meglehetős mennyi­
ség került a piacra, Ára azonban 
ennek a cikknek sem emelkedett, 
mert tegnap is 19 koronáért, ké­
sőbb pedig 19 korona 20 fillérért 
kelt métermázsája.

Keresett áru ez alkalommal is 
csak a kukorica volt. Ennek a 
terméknek ára csaknem egyforma 
a búzáéval. Métermázsája tegnap 
20 korona 40 fillérért kelt.

Nagy volt a lanyhaság a hagy­
mapiacon. Sem a vereshagymám le, 
sem a fokhagymának nincs ára. A 
vereshagyma tegnap is 5 koroná­
ért, a fokhagyma pedig 7 koro­
náért kelt.

Regény.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.
Lanyhaság a piacon.

A budapesti gabonatőzsdén még 
mindig pang ü/lettclen az élet. A 
spekuláció meg van győződve ar 
ról, hogy lanyhulás tovább nem 
érvényesülhet, mert a fogyasztási 
szükséglet fennáll, Ausztria keres­
letének pedig később is feltétlenül 
jelentkeznie kell. Egyelőre szilár 
dulás ugyan még nem a búzából 
indul ki, de eme cikk is emelke­
dő s rozs iránt is fedezési szük­
séglet nyilvánul.

Ilyen körülmények között van 
némi remény arra nézve, hogy a 
gabonaárak rövid idő múlva emel­
kedni fognak.

A budapesti gabonatőzsdén a 
lanyhulás iránti bizalom határo­
zottan gyengült s ha a készáru kí­
nálat is megcsappanna, kétségte­
len, hogy ismét magasabb árak 
keiülnénck felszínre. Á malmoknak 
a lisztkelendőség felőli panaszai 
figyelmen kívül maradnak, mert 
beszerzésekre azok igy is rá van­
nak utalva. A külföldi jelentések 
nyugodtak.

Búzában ma szilárd volt az 
irányzat. A malmok megfelelő jó 
keresletet tanúsítottak, mig a kí­
nálat, bár eléggé jó, éppenséggel 
nem volt készséges. Az árak kez­
detben változatlanok, később azon­
ban a határidőpiac javulásával szi­
lárdabbak voltak s 5 fillérrel emel­
kedtek. A malmokon kívül magá­
nosok is vásároltak spekulációs 
célzattal.

A budapesti tőzsdei _ irányzat 
legközelebb már érezhető lesz a 
makói piacon is. Tegnap azonban 
még igen lanyha volt a makói he­
tipiac. Áru ugyan volt elég, külö­
nösen búzában volt nagy a felho­
zatal. igy az a legnagyobb kínálat 
mellett 20 korona 00 fillérért kelt 
métermázsánként.

Egész évre
Félévre
Negyedéire

. 14 Kor.

. 7 Kor.
. 3 K. 50 fill.

Szerelem a sírig
vagy (14!)

Kél Haiti szív iisiirii téli*
MÁSODIK RÉSZ.

III.
Bár még alig volt két óra dé­

lután, mar is félhomály töltötte 1 e 
a Mária-kápolna alacsony hajój it 
Annecyban.

Itt-ott egy félig nyílt ablakon it 
némi külső nap hatolt be vékor / 
sugárkévékben s csillogtatta meg 
egy-egy parkányzat aranyát vat y 
egy-egy tömör lámpa ezüstjét.

A pompás nehéz díszítés tői - 
bi része félhomályban maradt.

A levegő tömjénszaggal leli tv í, 
fojtó volt mint valami betegszo­
báé.

E szentély mély csöndjét alig 
zavarta meg néha egy odébb leit 
szék zöreje, a magány annyira m - 
ma volt, hogy hallani lehetett .» 
gyónószék rácsozatán át sipol) 
sóhajait és szerényen tompa lianj 
ját egy jezsuita atyának, ki épen i 
gyónóját intette.

Ez, kinek fekete selyem szók 
nyája szelesen elterült a gyónt 
szék elő t, nem volt más mint Dt • 
voire Simonne.

A fa rácsozat felé hajolva ide­
ges reszketéssel hallgatta a gyón 
tató atya h :vcs szavait, ki ig; 
szólt hozzá :

- Nem, asszonyom, kegyed 
nem folytathat ilyen már is vészé 
lyes cgyüttlétet, mely előbb utóbb 
vétkessé válhat.

A térti, a kiről említést tett elot 
tem, a barátság álnevével álcáz 
egy testi szenvedélyt.

Ez a barátság különböző nemi 
egyének közt gyakorta a démor 
által vetett tőr, mely körülöttünk 
ólálkodik.

Veszély bizalmasságot neme, 
mely gonosz vágyakat ke't a leg 
ártatlanabb lelkekben is.

A tiltott vágyak megrovandó bt 
zalmasságokra vezetnek, melyekei 
csakhamar helyrehozhatlan hibák 
követnek.

Kegyed már siralmas tapasz.«,ir­
tokat tett a tekintetben.

Folyt, kőv) _____

Iritz Sámiel özv. cég

ital Árjegyzéke
különleges TEUESEN TISZT A 

szesz nentes pálinkákról:

Valódi kéó szil-a lrterenkint 2.— K. 
Valódi töikoiy „ 2.40 .,

„ 5 év is kajszin barack 3.— .
„ fi . - 4.— „
- 10 , , . . 5.- „
„ ;> borpáli lka 3.— „
Á való I ságórt i cég felelősséget 

vállal.

eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez.

kHasznált üvegfa
kerestetik megvételre. Cim a ki­

adóhivatal fcan.

évfolyam

HisHn Toldy-utca 12 ujsz
lYIdUU HclZ. alatti ház, mely áll
2 padolt szoba, konyha, kamra és 
több melléképületből, november 1-re

kiadó.

Értekezhetni lehet Tulipán-utca 17 sz.

MOTOROK

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ~----- —

Makói Független Ujsár
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

harmonikát
' ehet legolcsóbban

Wágnjr a
Hangszer-Király

or-.zá yszerte e ismeri legol­
csóbb hangszer, ruházában

Mill! JÓlseHÉlll 15. SÍ.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo- 
i, k I 20 kor. tói feljebb. 

Ir-'é n t ép ’S árjegyzék ingyen

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
tizetéssel felvétetik.

I Nyersolaj 
s’ ivógáz 

! di so l
benzin és lokimobilok

V - yVUV. ".^Vv 7T *W3ri

#&éí!8ÍbwF

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti-^ Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
j Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
I kupakon és dugón áll.

Kiadó föld.
Csókáson, Szepesi János szom-
SfK 2 fertály föld
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
együtt gabonatermés alá több évre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
lehet a helyszínen Széli Imrével, 
722 534. tanyaszám alatt.

(,y >rs szállítás. Kedvező fizetési | 
fettételek. Messzemenő jótállás. 1

toi Morpr Résiv.-lirs. I
témetország legrégibb, legna-1 

gyobb motorgyára. "
EZÉRKÉ PVISELŐ:

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel cizv. 4BSk.
1
m

147
Gellert Ignác és Társa j
Budapest, V.,Koháry-utca A sz

I iAlkotmánv-utca sarok.) g
r ne
rf f y f Y Y T V V W v7

Teljesen hagymás zsákok
darabonként 32 fillérjével kapha­

tók Iricz Gyula cégnél Makó.

fi o
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rzsébet vigadó megnyitás! 5 » Megérkezett!
•......,_/_..i^„ocrác7 narrvvárosi arányokban ésA LOnOVlCS'ütigai uiunC^voi. ‘—aj ■ ■ - W

diszszel létesített

uj vendéglő és kerihelyisétj |
mi jxori „ n 4 közönség rendelkezésére áll, hol is naponta ® állandóan a n. 6. kozo seg icgüSnö cigányzene- melleit a" legjobb italok, meleg- és hideg eleiek 
Dontos es előzékeny kiszolgálás mellett fo.yton kaphatok. A 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, halak, népünnepélyek, tar­

sas összejövetelek tartására igen alkalmas.
Trifa Jenő budapesti első női zenekarával állandóan 
szórakoztatja a t. közönséget. - Belépö-dij nincs.

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri — tisztelettel

ZOMBORY ÖDÖN, vendéglős.

500 drb. endamaszt abrosz, ára
.260 drb. endamaszt milyö, ára
Fér i inge«, fehér és színes
Gál érok larabja
Arc fátyol nétere
Hirii.ések métere
Női kezly: k párja
Valódi fra icia selyem batiszt
A 140I mosó zefirek
R'iiek ne ruliaszövetek

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

V50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.Fv fi ruha szövetek r,

5CO tucat észonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
m 27 0 koroi a. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző gg 
I« cikkek rendkívüli olcsó árban. ggj

ALn ALMI ARUHÁZ Kossuth-szoborral szemben. $
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PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári újdonságok verseny árai
Liisztcr felöltők 
Lüszter 
Delén blúzok 
Hímzett „ 
Csipke „ 
Párnák „ 
Paplan lepedők

Női ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Kereszteld párnál- !
Fejkötök! Pique paplanok! “US®
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g t lírám ác az arcró1 kiütést> szePlőt
II0ArfÍ7Qrl-, ti.V és májfoltot a legbiztosab- 

1 eiMill viiOU kenOCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

- Tubarózsa-hajkenőcs f.61

I
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korona
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— a Pás esz Testvérek könyv=, papir=, ze= 
t o nemű" és irószerkereskedése o o

Mák ti, (Főtér) a Makói Takarékpénztár épületében.

1

>**
V m szere csénk értesíteni a mélyen tisztelt vásárló kőzönsé- ST

JS> gM hogy egy, a mai kor igényeinek mindenben megfelelő Q.

JIC
oS) \:m ispif, zenemű és iroszerhereslteilés! C

CLo
1c n "itottunk, hol e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb 2.
O árak mellett szerezhetők be.
i: A midőn ; irt. t. vevőközönség pártfogását kérjük, nem 77

s. mulaszthat ik el megjegyezni, hogy főtőrekvésúnk oda fog O
C/) jrí nvu!ni, ! ogy a legújabb áruinkkal, de fölei* olcsó uraink o

x; révén n. b megelégedésüket minden tekintetben kiérdemeljük. 3
rr j Érvben fel óvjuk az iskolába járó gyermekek m. t. szüleit a o
GO (ö/elgó skolai idényre bevezetett olcsó árainkra, u. m. : 77

isi óla táskák. könyvszijak. hegedű hurok és az 3

összes iskolaszerekre.
Az összes »el- és külföldi napi és heti lapok, folyóiratok

előfizetési helye.

OOOiütiOStMiOOtíOO

d ÉSZ-tanulók
1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tuba- 
OOOOO rózsa-szappan, 50 fillér. o O O O O 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti sziliét. -
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fül. V

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH IZ^xz^áli: rí szöllőmoly és gyümölcs féreg A
féle EVUUl! llllil irtó anyag, egyszeri permetezés- J 

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben ” 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztilja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetrel — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be

permetezésére elegendő. ;■
Kapható Makón és vidékén egyedür:

JENE1 SZÉKELY LAJOS y
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában Jf

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) j|j
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 ^

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : 127. sg
l^fS

felvatetnek lapunk nyomdájában.
00000080000000

JJVARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
Jozsef-körut 15. — Gyorsjavító mőhely.

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyé őre berendezett múintézetében Makón.
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